

被雷锋的老连长亲笔题词的“中国阿姨”有个心愿

两位“雷锋阿姨”在湘圆十年之约



今日女报 / 凤网实习生 岳骄阳 记者 郭玲

今年6月，一份特别的礼物落户湖南雷锋纪念馆。两册由浙江台州市春雨公益协会捐赠的日记里，记录着不同行业的1400个爱心故事。

雷锋精神赓续传承。6月底，雷锋纪念馆又迎来一位特别的客人——72岁的“中国阿姨”宗正兰来与长沙“金牌讲解员”谭荒芳“网友奔现”，圆十年之约。同为雷锋精神的践行者，她们为残疾孩子筑爱心家园、用残缺双手为人间大爱建档立传。

从1400篇雷锋日记到两位“雷锋阿姨”的十年之约，雷锋精神代代相传，也吸引着越来越多的人投身公益事业。



扫码看更多精彩内容



相识十年却从未见面，她们在雷锋纪念馆相逢

“终于见到您了！”6月24日，雷锋纪念馆内一场期盼已久的网友见面会，吸引众人旁观。相约见面的宗正兰与谭荒芳是两位雷锋精神的践行者，她们一人在成都，一人在长沙，早在十年前就通过共同好友添加了微信。此后，她们在朋友圈中默默关注着对方，用点赞、留言的方式，虽相隔千里，却因相同的信仰并肩前行，见证着彼此在雷锋精神道路上的坚守。

宗正兰是重庆人，现居成都。2008年汶川地震后，她和老伴在自家80平方米的住房里创建了“中阿姨爱心家园”，为灾区残疾孩子及家长提供免费的吃住行服务。

“有个失去了一条腿的姑娘，总是因担心路人异样的眼光而闷闷不乐。我就把她带到了街上，并带着她对路人进行

‘采访’。”当时，路人们纷纷竖起大拇指“灾区的孩子太勇敢了”“孩子们非常坚强”……一句句温暖鼓舞的话，让这个孩子抛却了忐忑。宗正兰回忆起当时的场景，脸上洋溢着幸福的笑容。

2022年，雷锋同志生前的老连长、95岁高龄的虞仁昌亲笔为宗正兰题词：“勇扛雷锋旗，续走雷锋路，致敬中国阿姨宗正兰。”

此后，“中国阿姨”的雷锋之路越走越远，她参与了一系列重大灾难事故后的安抚工作，帮助青少年进行行为心理辅导。

宗正兰所到之处，她都扛着雷锋大旗。这次来到长沙，她要见一个“最熟悉的网友”：谭荒芳——今年63岁的她是湖南雷锋纪念馆退休职工，还有着一个广为人知的身份：“湖南省最美

志愿者”。

谭荒芳小时候因故失去手指和手掌，只留下两个光秃秃的手腕。她克服残疾带来的巨大困难，以顽强的毅力学会了用手腕夹着笔写字、作画，甚至还学会了穿针引线钉扣子。

1986年，谭荒芳进入雷锋纪念馆工作。她自费走访了20余名雷锋生前战友、同事和领导，请他们写回忆录、收集相关资料。30年来，她用残缺的双手收集、整理、完善了有关雷锋的资料800多页，文物、实物近千件。这些成果极大地丰富了雷锋纪念馆的馆藏内容，也让她成为雷锋精神的生动“百科全书”。直到2008年退休，她都没有闲下来，索性加入长沙市“五老”宣讲团，成为一名雷锋精神志愿讲解员。

雷锋纪念馆的新“礼物”

在雷锋纪念馆里，谭荒芳陪着宗正兰参观，细致地讲解着雷锋生前的点点滴滴，并互相交流身边人践行雷锋精神的善举。

而恰巧，最近纪念馆收到了一份特别的礼物，是来自浙江台州春雨公益协会的两册日记。记者了解到，两册日记出自300多名不同行业的志愿者。他们每天给环卫工人、孤寡老人等需要帮助的人赠送面包。

这份特别的礼物记录了1400篇凡人善举——小学二年级文化的志愿者徐从良，靠着一辆黄色的残疾人机动轮椅车出行，虽然他腿脚不便，但不管刮风下雨，轮到他时从不推辞，每次写日记只会笨拙地写下：“他们好高兴好开心，我心中也跟着高兴起来”；项目发起人之一的潘玲群清楚写下敬老院每位老人的喜好，如果没有收到老人爱吃的面包，她会自费购买带过去。她在日记里写道：“今后，无论

十年、二十年，我们都会把这份温暖长长久久地传递下去！”

临别之际，谭荒芳精心准备了一幅自创的书法作品作为礼物赠给宗正兰，上面写着“扛雷锋大旗永不倒，传雷锋精神乐在其中”。宗正兰告诉记者：“只要皱纹不长进心里，我们就都还年轻，还能为人民服务。”



临别时，谭荒芳送上书法作品。

小偷作案写“工作笔记”，“经验”成犯罪证据

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 欧阳洁

“8月17日晚12点开始准备，凌晨1点开始搞业务”“能否搞台踏板车子？以后做工具车子用，反正要用的”……很难想象，这些白纸黑字写下的详细计划竟是小偷给自己留下的“工作笔记”，笔记里他还不忘提醒自己：“不洗脚、不采耳，要管得住自己！”

6月30日，岳阳市华容县人民法院通报了一起盗窃案。小偷被抓获后，一份“工作笔记”

成“最完整证据链”，该男子也因盗窃罪“三进宫”。

“31号休息，必须要1号多搞些”“如果今晚搞不定的话，搞台单骑，另加两组电池（要完成），要补缺31号的”“到某某附近小区，计划1500—2000元”……记者了解到，这样详细的作案计划出自岳阳男子马某之手。在他手写的计划中，不仅每天规划时间、地点，作案后还会“复盘”，列出当日得手

的物品价值。比如，因为5月31日休息，原计划次日“多搞些”未能如愿，他在一周后还想着“补缺”。他会提前踩点，摸清楚哪些地方监控多、哪里有台阶等情况。

2024年1月，刚刑满释放的马某进厂打工一段时间后，认为“工作辛苦、效益不好”，于是重操旧业。2024年7月至8月期间，马某三次携带钳子、起子等作案工具，驾驶踏板摩

托车将他人停放在路边的电动车电池组拆下后盗走，并将盗窃的电池组销售给他人。

经档案记录，马某曾因犯盗窃罪，两次被华容法院分别判处有期徒刑，2024年1月10日才刑满释放。此次已是马某第三次因盗窃罪站上被告人席位，而作为证据的“工作笔记”，有一部分还写在他本人的刑满释放证明背面。

岳阳市华容县人民法院经

审理后认为，被告人马某以非法占有为目的，多次盗窃他人财物，其行为已构成盗窃罪。马某曾因故意犯罪被判处有期徒刑，刑罚执行完毕后五年内再犯应当判处有期徒刑之罪，系累犯，应当从重处罚。被告人马某有坦白、认罪认罚等情节，可以从轻处罚。法院据此对马某以盗窃罪判处有期徒刑八个月，并处罚金三千元，责令向被害人退赔被盗财物损失。